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lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkereskedése

hová
az előfizetések és hirdetések 

Vérmentesen küldendők.
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Nagyenyeden, vasárnap 1887. junius 5. VI. évfolyam.

KÖZÉRDEK.
Vegyes tartalmú heti lap,

Megjelenik minden vasárnapon.

B9
Előfizetési feltételek • *

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegeiijért külön 30 kr.

^ Nyilttér sora 15 kr.
13*------------------------»

A hétről.
A lefolyt héten indult meg a választási moz­

galom országszerte a legnagyobb mérvben s ez­
után napról-napra emelkedni fog. Eddig csak a 
közelebbről érdekelt egyének, később a kaszinók 
rendes látogatói foglalkoztak — nem annyira az 
országgyűlés múltjával s az ország ügyeivel, mint 
inkább a képviselőjelöltek személyeivel. Most már 
általánossá vált az érdeklődés; az úton-utfélen 
találkozó ismerősök élénk beszéde, — a lengő 
zászlók, élénk szinti plakátok s főleg a jó válasz­
tási tanyákban látható tevékenység — teljesen bi­
zonyítják, hogy a választási saison fontos nap­
jait éljük. A képviselőjelöltek beszélnek az elvek­
ről, — a választók beszélnek a jelöltekről és na­
gyon is ritka dolog az, hogy valahol részletesen 
bonczolgassák egyik-másik pártnak érdemeit és 
hibáit elfogulatlanul s igyekeznének jobb irányt 
adni a jövőre; —- ellenkezőleg irgalmatlanul le- 
szidatik az ellenkező nézet: a szabadelvűek — 
mind mamelukok. — a mérsékelt ellenzékiek — 
mind kormányra vágyó személyeskedők, — a 
szél haliak — mind idealista konok fejüek, — az 
antiszemiták pedig — nő ezt már valamennyi 
szidja Jókaival együtt, azt tartván, hogy ezek 
még a nevüket is a zsidóktól vették.

Örömmel látunk azonban oly egyéneket, — 
és örvendünk, hogy a megyénkbeli volt képvi­
selőket is ide sorozhatjuk, kik — elfogulatlanul 
Ítélik meg a helyzetet. Bevallják a hibát — s 
igyekeznek eltávolítani jövőre, — elfogadják az 
alapos, személyeskedést kizáró kritikát s igyekez­
nek alkalmazni eljárásuknál a helyesnek beválló 
elveket — szóval; ók első sorban azt nézik, hogy 
miként lehet legjobban szolgálni hazánknak, — 
nem pedig pusztán azt: mit kíván a néha külö­
nös párt taktika.

Egy körülményt azonban nem hallgathatunk 
el, — annál inkább, mert ismételve látjuk egy 
kolozsvári ellenzéki lap hasábjain felmerülni. 
Obskuros levelezők, — saját érdekeik kielégítését 
nélkülöző s ezért epéskedő fortyogásban szenvedők 
piszkolódásainak egész halmazát hozza oly sze­
mélyek ellen, kiknek eljárása a lehető tegtávolabb 
áll attól, mit az érdekelt lapban olvashatni. Már 
a jó ízlés is tiltaná az ily tartalmú históriák ki­
adását, — melyek ellenében tiltakozni valóban 
restellt mindenki, kiben az önbecsérzet emelkedett, 
s a ki minden lépését a nyilvánosság előtt tévén, 
pártja és megyéje érdekében önzetlenül tett lépé­
seinek elferdítésében csak a sötétben bujkáló rá­
galom nyilvánulását láthatja. Azt mondják, hogy 
az ily eljárás is fegyverül szolgál a pártok mér­
kőzéseinél; le kell huzni, papiroson legalább, minden 
becsületet, — csúffá kell tenni minden karaktert,

TÄRCZA.
Az én jelöltségem.

— Hamisítatlan Jeremiád. —
Nagyérdemű szerkesztő uraim! A dolog úgy esett, hogy —
a minap heverek a kanapémon (a silány világ ezt a kis ké­

nyelmet is irígyli tőlem s a kanapémat lefoglalta az adóexekutor!) — 
tehát heverek és hogy hamarább megkörnyékezzen az álom, elkezdem 
számlálni a „Közérdek“ előfizetőinek számát úgy gondolom r a. 
Azt mondják, hogy ha az ember belemerül a nagy summák 
számlálásába, hát elalszik

A feleségem egy kirándulás részleteit akarja minden áron meg­
beszélni, a nagyobbik leányom legújabb babájának toilettje felől kér­
dezi meg ízlésemet; a kisebbik leányomnak a fülem alkotása nem 
tetszik sehogyse, mert gyökeres reformnak veszi alája. Szóval a 
siesta csak félig sikerül, — midőn megszólal az előszoba csen­
gettyűje.

A levélhordó jön és levelet hoz. — A bélyeg rajta N a gy­
en y e d ! Jó kedvvel bontom fel a levelet, hogy no, most micsoda 
sok jó hirt hallok, olvasok az én kedves városomból I — A felesé­
gem is kiváncsi lesz második hazájára; a gyerekeket rendre utasítja 
és olvasunk ketten.

„Tisztelt hazaffyl

Jól esi érzés dagasztja honffy kebelünket, midén tisztelt kegyed 
a pirttusik zajéban békésen igyekszik lobogtatni a nemzeti trikolor há- 
(omszínű z és z I é i t. Igen, olvastuk a „Kézérdek“-ben, hogy fentisz-

— hátha elhiszik s elfordulnak az illetőktől a 
benne bízók, a hozzá ragaszkodók ! majd ha 
vége lesz a viadalnak — mondják — ismét de­
rék fain ember válik belőle, nemcsak az életben
— hanem még a papiroson is! Tiszteljük min­
denki meggyőződését és véleményét, — de a 
magyar hírlapirodalom tisztessége érdekében tilta­
kozunk az ily felfogás s az ily eljárás ellen.

Gyűlését.
Megyei közgyűlés.

A lefolyt hót a gyűlések sorozata volt. — Junius 
1-ón a megyei rendkívüli közgyűléssel kezdődött, — melyre 
a bizottság tagjai igen szép számmal gyűltek össze Br. 
Kemény Kálmán főispán ő nmlga megnyitván a gyűlést 
felolvastatott a felséges kir. leirat, mely az uj országgyű­
lés megnyitását folyó évi szeptember hó 26-ra tűzvén ki,
— felhívja a vármegye közönségét, hogy a központi vá­
lasztmányt azonnal utasítsa a képviselő választásokra vo­
natkozó teendők megtételére. A bizottság tagjai fennálva 
halgatták meg a leiratot s azután lelkes éljenzésben tör­
tek ki. A gyűlésen második tárgyul rendkívüli sürgőssé­
génél a gyulafehérvár-abrudbáuya-topáufalvi útvonal ügye 
vétetett fel, — s elfogadtatott a nagys. kir. tanácsos al­
ispán ur azon indítványa, hogy a nmólgu közmunka és 
közieked. m. kir. miniszter felkéressók ez útvonalnak ál­
lami kezelés alá leendő vételére, — a megye közönsége 
hajlandó lévén cserébe átvenni a területén átvonuló ál­
lamutat saját kezelése alá. Ezzel a gyűlés véget ért.

*
* *

Az alsófehérmegyei szabadelvű párt közgyüése.

A megyei közgyűlés után — a szabadelvű párt tag­
jai tartottak igen szépen látogatott közgyűlést; melyet Csaté 
János kir. tanácsos alelnök nyitott meg, mivel Zeyk Jó­
zsef, a párt érdemes elnöke a vasúti közlekedés akadálya 
miatt csak később érkezhetett meg. A gyűlés ezé íjának 
s a párt feladatainak vázolása után az elnöklő kir. tanácsos 
ur maga és tiszttársai nevében lemondott eddig viselt 
megbízatásáról, — mire a gyűlés el nökül : Zeyk Józsefet
— alelnökökül: Csató János és id. Gáspár János kir. ta­
nácsosokat, b. Splényi Henriket, — jegyzőkké pedig: 
Török Bertalant és Zeyk Dánielt választotta meg.

Az ügyek elintézése egy végrehajtó bizottságra lett 
bizva s egyszersmind határozatba ment, hogy azon vá­
lasztókerületekben, a hol a párt még nem szervezkedett, 
a végrehajtó bizottság tegye meg a szükséges lépéseket.

Végül Zeyk József elnök mondott tetszéssel fogadott 
lelkes beszédet.

Délután a végrehajtó bizottság gyűlést tartott s a 
kerületekre nézve a szükséges lépéseket meglette.

** *
A központi választmány gyűlése.

Junius 2-án szép számmal gyűltek össze a tagok 
Csató J. alispán elnöklete alatt, végezni nevezetes teendő-

telt hazaffyságod mily nemesen és önzetlenül gondoskodik a választási 
zászlók ügyében, ön a mi emberünk. Ilyent kerestünk mér a múlt vá­
lasztáskor is, de nem találtunk. Az át kos kormánypolitika oda vitt, hogy 
a kényszerűséggel kell kényszereznünk. Ismétlem Ön a mi emberünk, 
íentlsztelt hazafiy. Jöjjön zászlóival! Csak küldjön belőlük sokat; a vá­
lasztási bízza ránk — csalódni nem fog. De minéi hamarosabban, mert 
az idő szorít és a vetélytérs tért nyerhet. Tudasson azonnal elhatározá­
sáról. Jól esik tudnánk, hogy régi ismerős zászlóit követjük.

Isten tartsa meg önt fentísztelt honffy I — s maradok hívséges 
szolgája

Murokl Béniám, 
'pártelnök.“

— Asszony! A haza hív, nekem mennem kell.
— Hová? Hiszen csak a jövő hónapban veszi ki a szabadságot.
— Igen, de itt hívnak. Zászlóimat kérik; nekem lobogtatnom 

kell azokat; a haza és Hurok Béni kívánja.
— Ugyan lelkem, hát maga igazán olyan gyenge féken tartja 

az eszét, hogy az mindjárt elszalad ? Micsoda zászlókról beszél ?
— Micsoda zászlókról ? Hát választási zászlókról! Kö­

vetválasztási lobogókról Kérik a zászlóimat, tehát világos, hogy kö­
vetnek akadnak felléptetni. Asszony, vasaltasd ki a fehér mellényei­
met s gondoskodj, hogy csendességem legyen, mert a programmbeszé- 
demet akarom megírni.

... A feleség nem mindig tudja méltányolni a férje arnbi- 
tióját. Lelkemre, az asszonyok kiállhatatlanok, ha nevetnek a nagyra- 
törő igyekezetre.

A feleségem nevetett, hogy a könyei is ragyogtak a szemén.
Hm! Hát nem világos dolog ez a levél ? Zászlót kérnek. En 

Vagyok a kiválasztott, a kit a múlt választáskor is kerestek. (Hol is

jüket, — az általános képviselőválasztásokra vonatkozó 
intézkedéseket.

Felolvastatván a belügyminiszter leirata, mely az 
általános választások idejét junius 17—26 napjaira tűzte 
ki, — közmegállapodással e megye 4 választókerületére 
nézve a választás f. hó 17 re tűzetett ki.

A választás veéetósére megalakított bizottságok a 
következők:

I. a nagyenyedi választókerületben: a) választási 
elnök Kovács Gyula, jegyző ifj. Gáspár János ; b) he­
lyettes elnök Csató Ferencz, helyettes jegyző Málnási 
Károly.

II. A marosujvári választókerületben : a) választási 
elnök id. Gáspár János, jegyző Jovián Antal; b) helyet­
tes elnök Tóth Miklós, helyettes jegyző Kovács Lajos.

III. A magyarigeni választókerületben : a) válasz­
tási elnök Weisz Taddó, jegyző Tánczos János; b) he­
lyettes elnök Kozma Gyula, helyettes jegyző Mály S.

IV. Az alviuczi választókerületben: a) választási 
elnök Szalánezy Lőrincz. jegyző Deák György ; helyettes 
elnök Batta Bertalan, helyettes jegyző Székely Lehel.

A magyarigeni képviselőválasztó-kerület 
tisztelt választóihoz.

0 császári és apostoli királyi Felsége kegyel­
méből és a kormány bizalmából egy uj munka­
körbe lépve, fájdalmas kötelességemmé válik, búcsút 
venni a magyarigeni kerület tisztelt választóitól, 
a kikhez engem a barátságnak kilencz éven át 
számtalanszor tapasztalt fényes bizonyítékaiért a 
hálaérzelmének soha el nem múló kötelékei fűznek.

Midőn tehát körülményeimre való tekintettel, 
kénytelen vagyok kijelenteni, hogy elfoglalandó 
állásomnál fogva nem leszek azon helyzetben, 
hogy a legközelebbi választás alkalmával annyira 
megtisztelő bizalmukra igényt tarthassak, — fel­
akarom használni ezen alkalmat is arra, hogy 
irántom mindig tanúsított kegyességükért leg­
mélyebb hálámat kifejezzem és kérjem a kerület 
tisztelt választóit, miszerint jóindulatokat részemre 
a jövőben is változatlanul megőrizni méltóztassanak.

Kelt Gráczban, 1887. május havában.
Lukács László.

Képviselői beszámolás a marosújvári 
kerületben.

Kerületünk volt képviselője báró Kemény Endre, 
május 31-ón tartotta meg beszámolóját Marosájvárit, nagy 
és intelligens publicum előtt. Mintegy 150—200 választó 
gyűlt össze a nagy kerület minden részéből, közöttük 
számos román lelkész és választó, a „Liget“ fedett táncz- 
heiyiségében, hol pont 11 órakor megjelent báró Kémény 
Eudre, Szalánczv Lőrincz, gróf Buseul Henrik, gróf Beth­
len Sándor, báró Kemény Géza stb. kíséretében. Lelkes 
„éljen“ hangzott fel, midőn a terembe belépett; majd

voltara én akkor ? — Persze, akkor nem találtam kifizetni a válasz- 
tásos adót.)

Szinigazság, hogy ezeknek én kellek képviselőnek.
— Holla, feleségem ! Az én szülőföldem, nevelő városom kö­

vetnek akar. Nem illenék ellenkeznem. Tudod, a haza iránt nagy 
tartozásaink vaunak és — —

— Vagy negyven frt adóhátralék 1
— Ne korturbálj, a politikához ti nem sokat értetek. Még ma 

válaszolok, sürgönyözök, hogy megnyugtassam derék barátomat.
Tudatom is, hogy ajelöltséget elfogadom s a 

zászlóimat küldöm.
... A sarki kereskedővel menten megszakítottam a tegező- 

dést, pedig iskolatársam volt. De hát egy képvis- 
tóes! ... A szabónál két rendbeli ruhával nőtt 
S már-már a zászlókat is megvettem, midőn jött ,

„Hullja, az úr! Nem követ kell nekü, ? azok
a zászlók, a miket olyan melegen ajánló érded­
ben a minap. Azt hittük, hogy ha önnél t 7eg, ol­
csóbban megkapjuk. Tehát csak küldje."

Én ? Ajánltam zászlókat ? Hol is van az az újság ? . . .
És csakugyan ott áll: „fővárosi levelezőnk i rj a, 

hogy a legjobb zászlókat gyártja HAMBURG 
AMERIKUS, krokodilusutcza 48. sz. a. ... stb.“

Persze, most értem aztán a dolgot. De kijelenthetem, hogy 
nekem ebben a tudósításban egy csepp részem sincs. A délutáni kép­
viselőség! álom is elpárolgott . . . Egyébiránt, ha épen jelölni akar­
nának, hát készen vagyok, mert a h a z a 1 . . . stb.

Laszid Elek,



Juchó Ferencz pártelnök üdvözölte rövid beszédben s 
kérte föl. hogy beszámolóját megtartsa, — mit külön 
közlünk.

Az éljenek elhangzása után gróf Bethlen Sándor 
méltatta pár szóval a volt képviselő működéséi és a je­
lenlevők lelkes éljenzései között ajánlotta megválasztását 
jövőre is.

A gyülésteremből a kincstári vendéglőbe vonult a 
választó közönség egy ízletes és pohárköszöntőkkel fűsze­
rezett ebédre: Ott az első pohárköszöntőt jbáró Kemény 
Endre mondotta 0 felségére, a legalkotmányosabb király­
ra, Bartalus b. Kemény Endrére, b. Kemény Géza báró 
Kemény Endrére, Török B. főjegyző a párt buzgó elnök­
ségére, Imecs Domokos b. Kemény Kálmán főispánra, b. 
Kemény Kálmán főispán — kijelentve, hogy csak mint 
egyik választó van itt — Juchó Ferencz pártelnökre, majd 
Jancsó Lajosra, Juchó Ferencz a főispánra, Jancsó Lajos 
igen jóhatású beszédben, az idegen ajkú választókra, — 
majd a jegyzőkre, Barna o. sziÍrási román lelkész az 
egyetértésért, Jóvián a szolgabirákra, hasonlítva őket a 
sakk bástyáihoz, még számos eszmékben gazdag s eszme­
cseréket létrehozó pohárköszöntők tartattak.

Ebéd után 4 óra körül oszlott szét a társaság, hogy 
június 18-án ismét összegyűlve, gyakorolja legszebb al­
kotmányos jogát — a választást.

Addig is Isten velünk !
Benevolns.

Báró Kéméi] y Endre
— beszámoló beszéde marosújvári választó polgárai előtt. — 

Móltóságos elnök úr! Tisztelt választók!
Petőfi, a lánglelkü költő s a szabagság vértanúja, 

azt mondotta: „tiszteljétek a közkatonákat, nagyobbak ők. 
mint a hadvezérek !“

Ily czimen, mint a szabadelvű-párt egyik rendület­
len kőzharczosa, igényelhetném az önök tisztwleiei; én 
azonban megelégszem jóindulatukkal, rokouszenvökkel.

Mindenek előtt, a míg beszámoló beszédemet meg­
tartanám, köszönöm bennem vetett eddigi bizalmukat, a 
mely bizalom folytán szerencsés voltain egy ily választó- 
kerület választóit képviselhetni; — s ha rokonszenvöket 
megnyerhetem, ha sikerül meggyőznöm önöket arról, hogy 
a szabadelvű-párt az országra nézve ma is jobb a többi­
nél, úgy van reményem önöket újra képviselhetni.

Talán díszesebb volna, talán szebben állana, ha 
önök előtt vezer és nem közbarczos tartaná beszámoló 
beszédét, az meglehet, az országra nézve azonban a sok 
vezérnél alig képzelhető rozszabb hatású politikai tény­
kedés.

Én uraim a szabadelvüpárthoz tartoztam, s fogok 
tartozni; először mint önök ily zászló alatt választottak 
képviselőjüknek, aztán azért, mert valóban szabadelvű 
hajlamokkal s nézetekkel birván, a mig nem látok a 
azabadelvüpárt, s a szabadelvüség közt tulnagy eltérést, 
kötelességem e párton maradni.

Vegyes nemzetiségű országban, a minő a mi ha­
zánk, csak kétféle firma tarthatja állandólag fenn magát. 
Szabadelvű firma, a meg a nemzetiségeknek jogokat adva, 
őket az állammal szemben rendre megelégedetteké teszi, 
vagy a vasmarokkal keresztül vitt absolutismus. Köszönöm, 
de ebből nem kérek.

Inkább leszek a többikkel együtt szabad- és egyenlő, 
mint ugyancsak egyenlő, de szolgaságban.

A közjogi ellenzékhez nem tartózhatom, mert a 
közösügyek tagadása oly valami, a mi felett a történelem 
már is napi rendre tért.

A mérsékelt ellenzék álláspontját részint nem értem, 
részben nem pártolhatom, nem akarván személyes ambi- 
tiók szekerét a haza boldogitása nevében előretolni.

Többször hallottam azt a vádat, hogy az ország- 
gyűlés nem dolgozik, hogy henyél; ez a vád annyira 
alaptalan, hogyha én volnék az, a ki mint az ellenzék 
vádpanaszokat keresnék, nem utolsó helyen vádolnám 
tulmunkássággal, s azt mondhatom, ily tömegesen jó 
törvényeket gyártani nem lehet.

Sem idő, sem lehetség, sem szükség nincs arra, 
hogy a 3 év alatt hozott egyes törvényeket elősoroljam, 
különben is azok hírlapokból ismeretesek: igy tehát csak 
a legfőbb, s a leglényegesebb, s legnagyobb hatasu mo­
mentumokra fogok kiterjeszkedni.

az államélet három legfőbb tényezője a külügy- 
belügy- és pénzügy; vegyük ezeket külön bírálat alá.

A legalkotmányosabb országban is, a külügyek 
nagyobbadán az uralkodó szeszélyében párosulnak össze 
s így - parlamentnek csak közvetett és ellenőrző ha­
tása lebet.

Az osztrák-magyar birodalom külügyei utóbbi idő­
ben igen jól lettek intézve. Jussán csak eszökbe önöknek 
Sándor bolgár-fejedelem előzetese, a Kaulbars viselt dol­
gai, 8 úgy átfogják látni, hogy az a bámulatos ellentállás 
a mit ez ifjú állam kifejtett az osztrák-magyar birodalom 
morális pártolásán, s azon állásponton, mely*szerint fegy­
veres interventiót, ott el nem tűrhetnénk, alapult.

Ezen ténynek hordereje kiszámíthatatlan.
Szlávoktól körülvéve, mire becsüljem azt, hogy a 

Balkánfélszigeten a muszka befolyás hosszú időre véget 
ért és sem erőszak, sem pénz, sem egyébb azt helyre 
állítani nem képes?

Mire becsüljem a szerb-szövetséget, mire becsüljem 
a román közeledési ?

Nem tudom ; de azt tudom, hogy onnan eddig csak 
izgatás, veszedelem s a kül - és belbéke veszélyeztetése 
volt várható, most pedig mindkettő hosszú időre biztosí­
tottnak látszik.

Ennyit a külügyékről.
A mi a belügyeket illeti itt is csak pár főbb mo­

mentumot fogok kiemelni.
Bendeztetett, illetőleg uj szervezetet kapott a fő­

rendiház.
Már 1848-ban, midőn Magyarország népképviseleti 

alkotmányt fogadott el, ki lett maradva, hogy a főrendi­
ház mint ezzel az elvvel nem eléggé egyeztethető intéz­
mény, megfelelő átalakításon menjen keresztül; azonban 
a fényes, de gvászoskimenetelü harcz, s a rákövetkező 
politikai tetszhalál, ezt a kérdést is leszállította a napi 
rendről; s a legközelebb lejártt országgyűlésnek jutott az 
a szerencse, hogy ezt a kérdést szerintem elég jól, elég 
helyesen megoldja.

A főrendiháznak tagjai voltak eddig a született 
mágnások, a katholikus magos elerus tagjai s a fő­
ispánok.

A jelenlegi főrendiháznak tagjai a születetett mág­
nások. ha vagyonuk a megfelelő censust üti.

Továbbá a főpapok, de most már nem csak a kat- 
holikusok, de a többi felekezeti is, végül tagja lehet a 
király által kinevezett bár mely érdemeket szerzett derék 
ember.

A főispánok pedig és a külföldi mágnások kilőt­
tek zárva.

Első pillanatra is látszik, hogy egy ily összealkotott 
felsőház jobban megfelel feladatának, hogy mind fel, 
mind lefelé függetlenebb legyen a réginél; mert a csak 
világos, hogy a gazdag mágnás függetlenebb mint ja 
szegény, az csak világos, hogy a főispánok ott nem a 
független elemet képviselték. — Világos, hogy az csak 
méltányos, hogy ne csak egy felekezet papjai üljenek 
ott; csak eléggé világos az, hogy külföldi embernek ott 
helye nem lehet.

Bizonyos az is, hogy vannak s hála égnek mindig 
lesznek bár mely téren oly érdemes emberek, a kik e 
helyett bár mily sorsban szüllettek is jól betölthetik. 
Mert már ezek is eljuthatnak e díszes állásra.

Szóval a felsőház oly irányban lett átalakítva, a 
mely irány nemhogy reactionárius volna, de a mely 
iiauy eredményeként előállott fólsőház, a kormány ha­
talmát nem növeli de alkalom adtán korlátozhatja. Ezért 
szavaztam meg annak idejében, mert szabadelvű-irányt 
láttam benne képviselve.

Második nagyfontosságu alkotása a lejárt ország­
gyűlésnek, a 3 éves mandátumnak 5 évre való meg­
hosszabbítása.

Ezen alkotás első pillanatra a választók jogát látszik 
korlátozni s a kormány hatalmát növelni; valójában sem 
egyiket, sem másikat nem teszi.

Egész más ha választásai lettek volna átalakítva. 
Azok maradtak a régiek. A választók kények nélkül sza­
badon bírnák akár 3, akár 5 évre valakire kópviselte- 
tésöket ; legfölebb avval az előnynyel, hogy most jobban 
megfogják válogatni emberüket is.

A mi a másik kérdést illeti, annak az ellenkezője 
áll. Mindenesetre függetlenebb az 5 évre választott kép­
viselő a kormánytól mint ha csak 3 évre van képviselői 
állásában biztosítva. A mi azonban voltaképpen szüksé­
gessé tette ezt a reformot, az azon demoralisatio ritkábbá 
tételének, előre látható jóhatása, a mint egy szóval úgy 
fejeznek ki, hogy : Korteskedós !

Átnézettek a közigazgatási törvények, a főispáni ha­
talom pontosabban íratott körül, hatalma növekedett. Ez 
nem tartozik a szabadnlvü irányú újítások közé, de szük­
séges volt, kivált némely félrevezetett nemzetiségi me­
gyében. Adja isten, hogy minél hamarább szükségíelettivó 
válva, e törvény újra megváltoztatható legyen.

Behozatott a honvéd özvegyek és árvák nyugdíjaz­
tatása. Ennek szükségét, hogy ki a hazáért vérét adja, 
ily előnyben részesüljön, nem fogom önöknek magyarázni, 
hiszen az utoljára sem volna egyéb durva sértésnél s ón 
csudálkozom Apponyi Alberten, hogy ezt át nem látva, 
ellene szavazott.

Szabályoztatott Magyarország vízi joga. Oly ország­
ban, a minő hazánk, a hol csak az egyedüli Duna mil­
lió, meg millió értékű terűt emel hátán, a hol az egye­
düli Tisza akkora várost, mint Szeged, pár óra alatt el­
seper, a hol az idén csak Alsófehórmegyóben több száz­
ezerre megy a kár, hogy ily országban erre szükség van, 
az világos.

A viz alá merült Szeged a nemzet áldozatkészsége, 
s a kormány erólye, segítsége, s pártfogása folytán fénye­
sen helyre lett állítva; s a hol eddig egy nagy kultúra 
nélküli alföldi falut hívtak Szegednek, ott most egy fé­
nyes város áll, a kényelem, a műveltség minden követel­
ményeivel ellátva; s hivatva arra, hogy hazánk alvidékén 
a magyar kultúra terjesztésében hatalmas factorkónt sze­
repeljen.

Behozattak az ismétlő fegyverek, szerveztetett a nép­
fölkelés. Ennek szükségét mindenki elismerte. Súlyos te­

her, de a hol csak rósz és roszabb közt lehet választani, 
ott a választás nem nehéz.

60—70 millióval a küszöbön álló háború évekre el 
lett halasztva.

A mostani rendszer mellett nagy államok háborúi­
nak költsége 1000 milliókba kerülnek, még győzelmesen 
is. A mi pedig egy vesztett muszkahadjárat reánk való 
csapását illeti, arra gondolái sem szabad, mert az Ma­
gyarország fennállását tette volna kérdésessé.

Ezen országgyűlés alatt, a jelenlegi kormány köz­
vetítése mellett tartatott meg az országos kiállítás. Több­
nek volt szerencséje önök közül ezt láthatni. Akkor lett 
az ország, mint egy kis tükörben, másoknak s önmagá­
nak is bemutatva.

Hatása kiszámíthatatlan. Gazdát, iparost, művészt, 
mindenkit önbizalomra, munkásságra, tetterőre serkentett.

Mindezen s hasonló intézkedések folytán Budapest 
200000 lólekről 500000 re szaporodott. Oly arányú hala­
dás, a minőt csak amerikai városok tudnak felmutatni.

Ezen emelkedés pedig nem hogy káros volna va­
lakinek, de sőt ellenkezőleg, a termelő gazdaközönsógnek 
válik előnyére, mert fogyasztói szaporodván, terményeinek 
ára emelkedik.

Legtöbb nehézséget mutat fel nálunk is úgy, miut 
másutt a pénzügyi tér, s ez soká igy fog még lenni. A 
mig az egesz föld fegyverben áll, szárazon és vizen, ad­
dig az államadósságok betegsége fenn fog állani. A hely­
zet azonban itt sem oly fekete, mint ellenfeleink festik.

Hogy több adósságunk van, mint szükség, az bizo­
nyos. Azonban minden tekintélyesebb országnak több van, 
a mi megint csak arra mutat, hogy nem volt elkerülhető.

Egész Európában csak az olasz rendes budgette nem 
mutat hiányt; hogy meddig lesz igy, nem tudom, azon­
ban azt tudom, hogyan éretett el ; eléretett a miénknél 
kétszerié súlyosabb adóval s a papi javak elvételével. — 
Váljon melyiket fogja a jövő országgyűlésen indítványozni 
az ellenzék ? Megválik.

Különben az adósságokkal szemben van Magyaror­
szágnak, illetőleg az államnak 6000 kilometer államvas- 
utja, állambirtokban fölállított vas- és egyéb gyárai, pá­
ratlan lótenyésztése, a mi bátran mérkőzik az angollal.

S ha mindez nem volna, s ha a sok államadósság­
gal szemben az állam semmi egyebet sem tudna felmu­
tatni, csak kullur intézetei nagymérvű fejlesztését, már 
is igazolható volna, ily rengeteg befektetés ; mert a leg­
nagyobb hatalom a tudomány. Ez vette el Hollandiában 
a földet a tengertől, ez képesíti az angolt, hogy százeze- 
red magával uralkodjék Indián.

Magában az államvasúlak több ezer embernek adnak 
foglalkozást s legalább százezer embernek napi bért, miut 
napszámosnak.

1867-ben puszta kézzel állottunk síkra, versenyre 
szállva a szabad nagy népekkel; eléggé utolértük őket, 
hogy ezt ingyen nem lehetett — belátható; a mi azon­
ban bajosabban érthető, az az, hogy most a több adóság 
daczára, az adóság kamatja olcsóbb, mint régen volt a 
kévésé ; szeretném azt az ellenzékkel megmagyaráztalak 
hogy mennyiben mutat ez a reg jósolt pénzügyi bukásra ; 
a mit még ha igaz volna sem volna szabad világgá fair - 
lapoztatni, mint az ellenzék teszi, mert azzal csak az 
ország hitelét rontják s ellenértékűi lehet nyernek pár — 
kerületet.

Különben az ország általában nem hanyatlik.
A vasútak folyton szaporodnak s mégis mindenik- 

nek a forgalma is nő; már uraim ! ha mind csak koldus- 
tarisznyát lehetne szállítani, annak kevesebb vaggon is 
elég volna.

Nézze meg ma valaki a takarékpénztárakban elhe­
lyezett összegeket, vagy menjen bár sétálni az útczán, 
de nem behúnyt szemmel s lehetetlen azt állítani, hogy 
az ország általában hanyatlott.

Magyarország akkor volna valóban szánandó, ha 
ezen beruh ázás! adó Ságokat nem merte volna 
felvenni.

A jövő országgyűlésre terveltetik a fogyasztási- és 
szeszadók rendezése, a mi által alaposan lehet remény­
leni az egyensúly újabb adók nélkül való helyreállítását. 
Ennek részleteiről azonban most korainak tartom 
beszólni.

Ezek történtek és történnek Tisza Kálmán 
alatt, — kit Isten hazánk javára soká él­
tessen!

Bízzanak benne rendületlenül. Hiszen az is csak 
jelent valamit, hogy a nemzet többsége ily hossza időn 
keresztül mellette nyilatkozik; s utoljára is a választók­
tól, a nemzettől a józan észt. kellene eltagadni, ha a kor­
mány oly átkos volna, mint a hogy az ellenzék hirdeti. 
Én a választók ily megsértését az ellenzékre bízom s 
kérem önöket, hogy engem a szabadelvü-párt egyszerű 
harczosát, a pártra, az országra való tekintetből, a válasz­
tás alkalmából, nélkülözhetetlen pártolásukban részesít­
senek.

Adja a magyarok Istene, hogy az a párt jusson 
győzelemre, a melyik a nemzet boldogítására alkalmasabb 
a többinél; en úgy tartom, hogy az jelenleg a — s z a- 
b a d e 1 v ü*p á r t, a melynek a Kárpátoktól az Adriáig 
fényes győzelmet kívánva, — nyugodtan várom az önök 
ítéletét !
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LEVELEZÉS.
Két levél.

Tövis, 1887. jnnius 1.
I.

Folyó évi május hó 30-án Tövisen a toroezkói tüzkárosnltak 
javára rendezett majális 74 frt 30 k raj ezár összbevételt eredménye­
zett. Ezen bevételből a legszükségesebb költségek fedezésére 32 frt 
20 krt levonásba hozva, a tiszta jövedelem 42 frt 10 kr.*

Ezen összegben benfoglaltatik Watter Ferencz tővisi iparos a 
majális alkalmával rendezett gyűjtése, mely gyűjtés 1 frt 20 krt
eredményezett.

Felülfizettek: b. Kemény László 10 frt. A tutajos társulat asz­
taltársasága 6 frt. Seres Atilla 3 frt. Salamon Simon, Klein Mihály, 
iizv. Boros Károlyné, Hideg Mihályné, Silveszter Árpád, Soós Lőrinez, 
Tripammer József 1—1 frt. Albu Sándor, Beér János, Pallos András, 
íí. Nagy Géza, Gergelyffi Antal, Lőwy Salamon, Körmendy Jenő, 
Csató Ferencz, Nemes Sándor, Brech János, Fried Leopold, Dobó 
Sándor 50—50 kr. Szokup József 40 kr. Scheffer Lajos, Kacsinta 
N. 30—30 kr és Nobilis Pompius 10 kr.

Fogadják legőszintébb köszönetünk nyilvánítását!
A rendezőség.

II.
Tekintve a május hó 30-án rendezett tővisi majális öszes be­

vételét s levonva ebből a felülflzetett összeget, az eredmény nem fe­
lel meg a jogos várakozásoknak, mert Tövis városa lakosságához 
mérten többet lehetett volna várni!

Nem zárkozom el azon méltánylást érdemlő ellenvetés elől, 
hogy Tövis városában és határán az utóbbi időben vizáradás pusz­
tított, de viszont nem hallgathatom el azon körülményt, hogy ép azok 
a kik ezen vizáradás által legkevésbé vagy épenséggel nem lettek 
sújtva, voltak azok, kik ezen nemes ezéllal összekötött majálist 
legkevésbé pártolták.

Reméljük azonban, hogy más alkalommal már kipótolja ezt 
t. közönségünk.

A humánus ezél iránt nagy részben közömbös intelligens kö­
zönségünk által csak kis mértékben pártolt majális ennek daczára is 
sikerültnek mondható, mert a majális kezdetekor megindult jókedv 
mindvégig fenntartotta magát.

A mulató közönség éjfélután kezdett szétoszlani.
A négyeseket 20—26 pár tánozolta.

Dongó.

A vízaknai tűzoltók ünnepélye.

Van szerencsém egy olyan ünnepélyről értesíteni, a mely Víz­
akna város társadalmi életére bizonyára a legjotékonyabb hatással 
lesz, s a mely szerény véleményünk szerint egész megyénk hazafias 
lakosságát érdekli.

Ez ünnepély a pünkösd hétfőjén végbement tüzoltó-zászlószen- 
telés volt.

A nevezett nap reggelén ünnepélyes szint öltött az egész vá­
ros; a piaezon díszes emelvényt állítottak föl, s zöld ágakkal vették 
körül a kiszemelt helyet, s a zászlóanya lakásától az oda vezető utat.

Délelőtt 11 órakor küldöttség ment a zászlóanyáért, özv. V fe­
res F erenczné úrnőért, ki a Rákóczy-induló hangjai mellett a 
tűzoltók tisztelgő sorfala között lépett az emelvényre, a hol a város 
magyar lelkészei és elöljárói várták, mialatt az összegyűlt intelligentia 
lelkes éljenekkel üdvözölte.

Miután a zenekar a himnust eljátszá a zászióanya felolvasta 
megnyitó beszédét, a melyben lelkes szavakkal üdvözlé a tűzoltókat, 
bizlositi őket pártfogásáról s arról, hogy ezután is valóságos anyjuk 
lesz, a ki minden áldozatot megtesz érdekükben. — A tiszteletre 
méltó zászló-anya szavai mélyen meginditák az egybegyült közönséget, 
a mely végig lelkes, perczekig tartó éljenekben adott a zászló-anya 
iránt való nagyrabecsülésének kifejezést.

Valóban, Veress Ferencznének hervadhatatlan érdemei vannak 
városunk iránt; soha sem kiméit áldozatot és fáradságot a közjó elő­
mozdítása érdekében; s ez által kivívta magának az egész Vízakna 
tiszteletét, becsülését és szezetetét. Őszinte szívből kívánjuk mi Ls, 
hogy az isten sokáig éltesse, hogy még sok jót tehessen városunk 
érdekében.

A zászló-anya szavainak elhangzása után főtiszt. Szentkatolnai 
Bakk Endre, rom. kath. plébános tartott beszédet kiemelve a tűzoltó 
egyletek fontosságát társadalmi és közbiztonsági tekintetben, vázolva 
a magyarhoni tűzoltás történetét előadta a vízaknai önkéntes tűzoltó 
egylet keletkezését és addigi nevezetesebb ténykedéseit.

A tűzoltókhoz intézett lelkes buzdítással végezve emelkedett 
szellemű reszédét megáldd a zászlót s az egyletet.

Erre Silvester Domokos ref. lelkész mondott megható imát, a 
mely minden jelenlevő szemébe könyeket csalt, ezúttal is nagyszerű 
jelét adván egész Erdélyben ismeretes kitűnő szónoki tehetségének.

Ezután szövetkezett a szeg-beverés. Először a zászló-anya, ez­
után a város nevezetesebb emberei és elöljárói verték be szegeket, 
mialatt a zenekar hazafias darabokat játszott.

Ennek megtörténtével Szőcs József a tűzoltó egylet tiszieletbeli 
főparancsnoka mondott a zászló-anyának röviden, de meleg hangon 
es hatásos köszönetét és mint polgármester a tűzoltókhoz is intézett 
beszédet. Végül Silvester Domokos tartott lelkes buzdító beszédet s 
ezzel véget ért a szépen sikerült ünnepély.

Másnap a tűzoltó-egylet sikerült majálist rendezett, a melyen 
részt vett egész városunk intelligentiája és polgársága s a mely al­
kalommal a tűzoltók kiváló jelét adták rendezői ügyességüknek és 
vendégszeretetüknek. — A mint hallottuk, zenekart akarnak megala­
pítani, — azt hisszük, hogy e terv keresztülvitele semmi akadályba 
sem fog ütközni.

Valóban, ideje is már a szomszéd szász községeket e tekin­
tetben is követni és utolérni. — Fő dolog a kitartás ez pedig meg­
van tüzoltóinkan s megvan különösen derék főparancsnokukban Kon- 
eza Lajosban és alparancsnokukban ifj. Reithoffer Lajosban, a kik 
fáradságot nem kímélve igyekeznek az egyletet a virágzás nagyobb 
fokára emelni s ez igyekezet a tagok odaadása és bnzgósága folytán 
sikert is arat.

Éljenek a derék parancsnokok, álljon és erősödjék az egylet, 
* melytől oly sokat várunk városunk társadalmi életének felfrissíté­
sét illetőleg. Vivat, erescát, floreat!

Szőcs Géza.

Képviselő jelölés.
Z a lat na, 1887. május 30.

A magyarigeni kerület zalatnai képviselő választó polgárai, 
május hó 30-án, a polgári kaszinóban népes értekezletet tartottak, a 
melynek tárgyát a jövő országgyűlésre választandó képviselő kijelö­
lése képezte.

* Köszönettel vettük s beszolgáltattuk elküldés végett a ngs 
glispán úrhoz. tizerk.

Csíki János plébános a gyűlés összehívója, magvas beszéd­
del jelezte az összehívás czélját, mire az értekezlet W e i s z Taddeus 
elnöklete s Mály Sándor jegyzősége mellett, mintegy 80 intelligens 
szabadelvű választópolgár részvételével alakult meg.

Henrich Ernő kir. bányatanácsos lelkes beszédben kifejté 
azon kötelességeket és jogokat, a melyek egy szabad állam választó 
polgárainak osztályrészül jutnak; utalt arra, hogy az iaeni kerület­
ben Zalafna volt mindig az, mely törheti énül a szabadelvű párt zász­
lója alá sorakozott s .zen párt lobogóját győzelemre segítette; önma­
gát tisztelte meg mindig akkor, a midőn hozzá méltó munkás és te­
kintélyes képviselőt választott. Meggyőződése az, hogy most is, a 
midőn eddigi nagyérdemű képviselőnk: Lukács László államhivatalba 
lépésé következtében a jelölést el nem fogadhatja, a szabadelvű párt 

oly tagját fogja képviselőül kijelölni és meg is választani, a ki 
képes a hozzáfűzött reményeknek meg is felelni; ennélfogva a mind­
nyájunk által kiváló hazafiul bölcsesége és érdemei miatt tisztelt fér­
fiút, hazarészünk egyik büszkeségét: Kemény Gábor bárót ajánlja 
képviselőjelöltül.

A viharos tetszéssel fogadott ajánlást a gyűlés minden egyes 
tagja magáévá tevén: Kemény Gábor báró egyhangúlag Zalatna pol­
gárai részétől a magyarigeni választókerület képviselőjelöltjéül ki- 
kiáltatott.

Erről a megyei központ s a kerület többi „helyiségeinek vá­
lasztópolgárai is értesittetni katároztatvan, lelkes „Éljen báró Kemény 
Gábor“ hangoztatása közben a gyűlés feloszlott.

Választó*

VEGYES HÍREK.
június 5-ón

— Diszcbédct rendezett a Főispán ő miga jú­
nius hó l'én tartott megyei és szabadelvű párti közgyűlés 
estéin, a két hattyú szép éttermében. Rég nem volt ily 
kedélyes, emelkedett hangulatú banquette, melyen oly sok 
kiválóan szellemes és hatásos pohárköszöntő hangzott 
volna el. Hogy ebben nagy része volt kedves vendé­
günknek : Ilorvát Gyulának, — el kell ismernünk, és 
hogy ennek folytán b. Kemény Endre, Makkai Domokos, 
b. Kemény Géza, Zeyk Dániel sem fukarkodtak az élezés 
köszöntő kkel azt épen természetesnek találjuk.Volt is re­
ájuk elóg válasz — köszöntő. A toasztok sorát a mélt Fő­
ispán ur ő felségeikre mondott köszöntéssel kezdette meg 
mire Török B. főjegyző a főispánra, — Csató J. alispán 
a kormányra emeltek poharat, — Kovács Gy. polgármes­
ter podig Dárday Sándor a kerület volt képviselőjét 
éltetette. Az ebéd jó volt, a társaság 5 óra tájban oszolt szót-

— Tiizoltó-majális lesz délután a sétatéren az 
az egylet pénztára javára. Az ügyes, mozgékony rende­
zőség bizonyára minden lehetőt el fog követni a közön­
ség mulattatására, viszont reméljük, hogy a közönség 
is a tűzoltó intézmény megszilárdítását tömeges jelenlé­
tével fogja támogatni.

— Kinevezés. Lukáts Lászlót a magyarigeni vál. 
kerület volt igen érdemes képviselőjét, — Ö felsége má­
jus 26-án kelt elhatározásával miniszteri tanácsosi czim- 
mel és jelleggel osztály tanácsossá nevezte ki a pénzügy­
minisztériumba. Fogadja őszinte szerencse kivánatunkat.

— Eljegyzés. Dr. Jenei Elek városunkban lakó, ki­
tünően képzett ügyvédjelölt pünkösd másodnapján jegyezte 
el Kolozsvárit özv. Sándor Istvánná kedves és miveit leá­
nyát: Ilonát.

— Hímen. Gerenden lélekemelő családi ünnepély 
folyt le május 30-án, a mikor ifj. Hegedűs Lajos tartotta 
menyegzőjét Mihály Klára kisasszonynyal, a menyasszony 
testvérének Mihály Gyulának házánál. Az esketósi szer­
tartást Hegedűs János th. tanár végezte igaz lelkesült- 
seggel, jó tanácsokkal látva el az uj párt. A násznagyi 
tisztre ft. Szász Domokos ur és neje, tiszt. Fülöp Géza 
és neje voltak fölkérve, kik elfoglaltságuk miatt meg nem 
jelenhetve, Szentpáli Ignácz és neie, Kovács Gyula nagy- 
enyedi polgármester és Dr. Kovács Ödönné őnagysága 
helyettesítették őket e tisztükben. A vőlegény szülőin és 
a menyasszony édesanyján s testvérein kivül e családi 
örömttnnepen részt vettek: Szentpáli József és neje, Hor­
váth Miklós és neje, Lukács, neje és leánya, Szabó Sá­
muel és két szép s szellemes leánya, Hegedűs Kálmán, 
Bölönyi, Tulogdi Samu, özv. Horváth Sámuelné, Jancsó 
Lajos és neje — stb. Szeretettel vala itt környezve az uj 
pár; az eskető pap beszédében, pohárköszön tőkben kaptak 
jó tanácsokat; e kör tagjainál, különösen önmaguknál és 
önmagukban találják meg az élet hareza közben is a 
legjobb tanácsot, az egyedül éltető szeretetet. Amicus.

— A himlőoltást Rákosi Bálint városi 
alorvos e hó 8-án, szerdán városunkban megkezdi s dél­
után 4-től 6-ig a városház rendőri szobájában e hó folytán 
minden szerdán beoltja az odavitt gyermekeket. Ez alka­
lommal szükségesnek látjuk felemlíteni, hogy az uj oltási 
törvény szerint „Az elemi népiskolába belépő tanköteles 
gyermek felvétele alkalmával köteles igazolni azt, hogy jó 
sikerrel be volt oltva. A nyilvános és magán iskolák és 
tanintézetek növendékei életök 12-ik évének beltóse előtt 
újra oltandók. — Az oltás után 8 nap alatt a gyermeket 
az oltó orvosnak be kell matatni. A beoltott gyermekről 
vódhimló oltó anyag vétele meg nem tagadható.“ A bün­
tetés 10 írttól 300 'írtig emelkedhetik. Ezekből látható, 
hogy a törvény az oltás elhanyagolását igen szigorúan 
bünteti s ezért ajánljuk, hogy a szülők igyekezzenek az 
oltásra kedvező és semmiféle díjazással nem járó alkal­
mat felhasználni, s nemcsak az 1 éves kisdedeket, de 
a bármely okból oltatlanul maradt idősebb gyermekeiket

* Lekötelező szives ajánlatát örömmel fogadjak azon remény­
ben, hogy „Levelezésben kivül tartalmas czikkoket is szerencsések 
leszünk nyerhetni. jserk.

is a törvényszabta időben beoltatui. Az oltóorvos ujraol- 
tást (gyermekek s ifjak beoltását) is a legnagyobb kész­
séggel eszközöl.

— A Tisza Szeged kórül árad. A Jászi és Al-
gyó között az úgynevezett kis-tiszai zsilipet áttörvén, ed­
dig 50 — 60 ezer hold földet, borított el árjaival, semmi­
vé tévén a lakosoknak az idénre minden termését. Sze­
ged, Hold mező vásárhely, Makó és Földvár veszélyben 
forog. A lakosság és a katonaság megfeszített erővel dol­
gozik a töltések erősítésén, hogy a vészt, ha leküzdeni 
nem lehet, legalább szükebb korlátok közé szorítsák.

— Nagyobb állatsereglet foglalja el leg tágasabb 
piaczunk közepét és kiváncsi közönség állja körül a desz­
ka-alkotmányt, mely mint halljuk oroszlánt, tigrist s egyéb 
megnézni érdemes ritkaságokat rejt el a kandi pilantá- 
sok elől. Hanem nem ezért emeljük fel szavunkat, hanem 
aggodalmunknak akarunk kifejezést adui a felett, hogy 
a hűséges napok boákéval ez a bűzkópzó vállalat vájjon 
a leggondosabb takarítás s esetleg némi desinfectio mel­
lett is nem fogja-e a körül lakókat arra kónyszeritni 
hogy ablakaikat esténként folyton zárva tartsák ? Ha ezen 
aggodalmunkat a körüllakók és az arra sétálók is osztják, 
kívánnunk kell, hogy ha most már nem lenne lehetsé­
ges, legalább jövőre az ilyen levegő-rontó mutatványok 
számára oly tért jelöljön ki a rendőrség, mely a köz­
ponttól távolabb esik, a szabad lógjárásnak jobban ki van 
tóve, mint a mostani.

— „Történt, hogy oláh czigányok (Tudva levő
nagy zsiváuyok)“ kenyeret vásáriam bementek Demeter 
helybeli kenyórsütőhöz, s mig egyik csoport hevesen al­
kudott a kenyér ára felett, addig a kiséret többi része 
egy vigyázatlan pillanatban kizsebelt a nyitva feledt asz­
talfiókból 46 forintot. Elfogták, bezárták, vallatták őket, 
de a pénz nem került meg, utoljára is szabadon kellett 
őket bocsátani. A pénz az ismeretes ezigánytelegrafon 
messze haladhatott, ki tudná merre ?

— Az adózó közönség figyelmébe! Nagyenyed 
város adóhivatala egy az általa kibocsájtott hirdetmény­
ben figyelmezteti az adózó közönséget, hogy folyó hó 
4 — 11-éig nyoleznapi közszemlére kivannak téve a tör­
vényesen megállapított III. oszt. kereseti adó, valamint 
a föld- és házbirtok után kiszabva levő „Általános jöve­
delmi pótadó kivetési lajstromok, továbbá figyelmezteti 
azokat kiknek birtokában vadászati vagy másféle adó alá 
tartozó fegyver van, hogy azokat folyó hó 15-éig a vá­
rosi adóhivatalnál, — törvényben megállapított büntetés 
terhe alatt, — jelentsék be.

— 50.000 forintra rug a Kinesem-sorsjáték főnyereménye, 
melynek még ezenkívül 4874 nyereménye van, s ezáltal rendkívül 
kedvező nyeremény-kilátást nyújt, miért is nem mulaszthat­
juk el t. olvasóink becses figyelmét e sor sj á t é k ra 
különösen felhívni.

KÖZGAZDASÁG.
Kísérlet kapálógéppei. A mostani magas munka­

bérek évadjában nem lesz minden órdeknólküli egyesek 
előtt ha tájékozásul felemlítünk egy szerény kezdeménye­
zést, melyet különben emlitetlenül hagytunk volna. Nagy- 
Enyeden két kisebb birtokos szövetkezett a végett, hogy 
a kukoricza sorbani mivelésót az idén megkísérti. A kí­
sérletnek első részlete megtörtént s arról jegyezzük ide 
a következő adatokat: Négy hold területet vetetetkg be 
sorvetőgóppel. A magkelós kielégítő volt. néhol azonban 
a munkások gyakorlatlansága s a föld galyassága miatt 
némi magprédálás fordult elő. A kapálógéppei a négy 
holdat két rövid munkanapon, a változtatva befogott lo 
vak megerőltetése nélkül könnyen meg lehetett daraszolni. 
A kukoricza sorok gyérítésére, gyomlálására s a tövek 
feltöltésóre 26 kapás volt szükséges. Miután a hosszas 
esőzések miatt a kísérleti terület nagyon elgyomosodott 
ahoz értő gazdák véleménye szerint legalább 40 kapás 
kellett volna annak gépnélküli megviselósóre. Miután az 
enyedi határon egy idő óla tuluyomólag kukoriczát ter­
mesztenek s mivel a munkabérek épen kapálás idején 
magasra felemelkednek: e kis közleményt, melyet további 
adatokkal időnként kiegószitni szándékú"!*, szívesen ajánl­
juk az érdeklődő közönség figyelmébe.

Nézet a philoxera-Kérdéshez és valami a szölöszet nomea- 
claturájáről-. (Folytatás.)

Ezen uiíveleti módok összegezéséből áll a lugas- 
mívelet, melyen ép úgy, mint a szálvesszős míveleteken, 
kétségtelenül lehet sok és jó bort termelni, természete­
sen a megfelelő fajokon. — Hiszen nem kell más példa, 
mint az 1000 lábbal magasabban fekvő Erdély magas 
karikás mívelete, Rajna-vidók szálvesszős tnívelete. Eddig 
az apró fűrtü, korai és közép érő fajokra mondottuk, 
hogy szálvesszőzósre valók, hogy a minőség mellett a 
mennyiség is többó-kevósbó kilegyen. — Ma azonban a 
phylloxera rohamos terjedése miatt fordítni kell a köpö­
nyegen, hogy a szól ellen legyen védőnk. — Ha az 
amerikai direct termő fajok borával beérjük, mely inter 
parenthesim szólva vallomásra késztet; ha a homokra 
akarjuk vinni főtermelésünk zömét európai tőkén és ha a 
vízzel elárasztható helyeken ajánljuk a szőlőtermelést, hol 
tudva levő leg kerti bor-jellegű anyag teremhet legtöbb­
ször, nem mondom azonban, hogy mindig és minden 
körülmények kötött, akkor a töltetlen szőlőterületeken mit 
tegyünk?



■

A felelettel térek át tulajdonkópeni nézetem közlé­
sére. Ott, a hol a talaj rendesen lett előkészítve (rigoli- 
rozvaj, a fekvés megfelelő, a climaticus viszonyoknak 
megfelelően a faj odavaló, továbbá edzett, erős növ.'-ü, 
bőtermő, nem rugós virágzáskor s mindenek felen a teld 
ott jól kiállja és bőlevü a termése: a phylloxera kérdésre 
nézve, szerény nézetem szerint, a szónkóneg segítségével, 
(vagy bármely más olcsó és biztosan győri tő anyaggal), 
a homoki borok jó nagy részénél, jobbnál-jobb termést 
állíthatunk elő úgy minőség, mint mennyiségre nézve. 
Es pedig elölegesen szólva a rendszeres 1 ú g a s m í- 
velőssel.

Nézetem bizonyítása végett tegyünk egy kis átlagos 
számítást. Én magam nem tudom, mert terem nem volt, 
hogy számítást tegyek a szónkóreg gyérítésre nézve, de 
a mint olvasom átlag cat. holdanként kell 55 —67 forint 
évenként egy cat. hold szőlő phylloxeráinak gyérítésére. 
Ez tehát évi állandó kiadás, teher, de hogyan bírja ezt 
el a szőlő, mikor az 50 millió évi termés-ériekből egy 
kát. holdra csak 80 frt nyers bevétel esik?

az 55—67 frt gyérítósi költséget okvetlenül úgy 
kell felvennem, hogy egy cat. hold 5755 □ méter terü­
let leven, egy □ méterre — 1 holdra egy métermázsát 
véve föl — 17., grm. szónkóneg esik, ez pedig nem egy, 
hanem 2 tőkére való, tehát 1 D méter területen 2 tőkét 
kell számítanunk és ekkor kisül, hogy 1 cat. holdon 
11,000 tőke foglal helyet. Ennyi tőke ily területen sok 
volt addig is, sok ma is, de hogy ezután, illetőleg a vész 
felléptével annyi nem lehet bármely eljárás mellett is, az 
bizonyos. Eddig se áll az a tétel, hogy ugyanazon terü­
leten sok tőke többet és jobbat teremhet.

A mint bebizonyult tény, hogy kár volt eddig is 
és ezután éppen figyelmetlenség lenne, ennyi összezsúfolt 
nyomorék tőkére, forgatatlan földbe, annyi szóukóneget 
pusztitni oly mértékben, a mint a közelmúltban eddig 
bebizonyult, mert az állami szénkóneg»termeles nem volt 
elég, hanem a franczia szónkónegre kellett szorulnunk, 
mely 24 írtba kerül mótermázsánként.

Ezek alapján részemről úgy fogom fel a dolgot, a 
mint szerény nézetem szerint kivihető lesz.

A jól választott es a vidéknek megfelelő fajjal, for­
gatott földbe D méterenként ültetett szőlőkben, vagy ha 
sürüebben is volt ültetve, ha a phylloxera vész belépett, 
ott az infieiált folt körül 5—6 öl szélességben kör alak­
jában a tőkék úgy gyórítendők, hogy O ölenként, tehát 
minden 4 tőke helyett csak 1 maradjon; tehát cat. hol­
danként — akár az 11,000, akár a 8,000, a □ méteres 
ültetéssel 5,700 tőke helyett, — maradjon 1,600—2,000 
tőke ; így pld. 8,000 helyett V« annyi tőkénk lesz, mint 
tényleg van.

Ezen tőkék most rendszeres egysorsos, két karú lu­
gasra mivelendők. És pedig a későn érő faj a iöld színétől 
25 cméter magasan, a közép érő faj 30 cméter magasan, 
mig a korai faj lehet 40 cméter magasan a földszinótől. 
a termés mennyiséget jól fenn lehet tartani s nem járok 
messze az átlagos eredménytől midőn azt állítom hogy,
1 tőke a fent jelzett fajból 1 liter mustot ad Hogy ez 
így van, hivatkozhatom a karancsi ev. ref. papi lakás 
kertjében, a múlt évben elért eredményre. Ott ugyanis
2 sors lugasom van, mely 2 óv óta van igy kezelve, ösz-
szesen 105 tőken termett 4 ako (224 liter) must elszürve 
és egy akóra való csemege télire elletett. A talaj agyagos, 
sima fekvésen; fákközött van e lugas s közte több igen 
nagy szemű ökörszem szőlő, de sok ropogos csemege faj 
is, mely tudvalevőleg igen kevés levet ad. Ha számitjuk, 
105 tökén 280 litert vehetünk fői, 2.6 liter jő ki tőkén­
ként. — Tehát nem is 50 hanem 60 %-kal kevesebbet
számitok 1 két karú lugasról, melynek egyik és másik 
karja */•—*/* öl, összesen 1 öl hosszú. Ha minőséget vesz- 
szük, a dél vidékek igy jó minőséget kapnak, a közép vi­
dékek szintén korai fajokkal jót és elegendőt termelnek.

Most ha 2000 tőkének természetesen csak a gyökerét 
védjük 7—8—11,000 tőke helyett, akkor önként belátható,
hogy tetemesen alá száll a költség is, mert 8 000 tőke
helyett 2000-et védtünk, tehát V* annyi lesz mindjárt a
költség is, igy 55-67 írtnak V« de - 14-17 frt éven­
ként. Mégha nem is kapnánk tőkénként 1 litert, csak 
0t litert, akkor is 10 hectoliter lenne az évi átlag termés, 
mely szembe állítva a jelenlegi 566 liter évi terméssel 
holdanként minden esetre jóval több és ha ma 5, hectoli- 
tért féltünk a phylloxerától, akor 10 hectoliter! nem kell 
feltennünk.

A mellett, — hogy egy rósz terület elvesz igy is, 
tehat a kínálat kisebb lesz, mig a kereslet nagyobb s igy 
a borárak is rendezve emelkednek, — más előnyök is 
lesznek:

1. Egy tőke gyökere egy ölnyire fekszik a másiktól, 
szóval távolabb mint most s igy egyik tőkéről a másikra 
a philloxera bevósbóképes átvándorolni.

2. 2000 gyökér lóvén csak 2000 tőkét kell kezel­
nünk, molyeknek, mint fönt láttuk V« annyi költség a 
gyéritósi költsége s 1 mmázsa szónkóneg 3 kát. holdra 
is bőven elóg.

3. Kevesebb tőkével tetemesen kevesebb a munka­
költség is, mivel fűzvesszővel kikötve évenként csak utána 
kell itt-ott igazítani a lúgas karók kikötését. Gyomlálás, 
metszés, kötözés kevesebb munkát ad.

4. A föld munkálat sokba jő ma, jóllehet igen felü­

letesen végeztetik, így 1 öl szeles sorközök mellett he­
lyenként az ekemívelet lesz behozható, mely olcsóbb és 
jobb; csak a tökeközökre kell emberi munka, é sorközök, 
ha kapával mixelteinek, kihasználhatók apróbb (alacso­
nyabb) kapás növények termelésére is, teszem 1 sor bur­
gonya, vagy répa (burgondi) stb.

5. Kevesebb karó kell, illetőleg bármily görbe osz­
lopok (duczok) felhasználhatók a sodrony kihúzásához, 
mi által a vasiparnak is fejlődnie kell, mivel sodronyt 
kell e czólra kölön készitui. — Karóval úgy se igen győ­
zik termelőink 7—11,000 tőkét holdanként.

6. A rothadási tényezők (nedvesség, meleg, a le­
árnyékolás kikerülésével) alább lesznek szállítva.

7. 8,000 tőke helyett csak 2,000-et kell trágyázni, 
hol ha kótannyi trágyát számítunk is egy tőkére, mint 
most, mégis */* annyi trágya fog kelleni, mint ma.

8. Tudvalevőleg a harmat (fölszíni gyökerek) miatt 
tetemesen sokat szenvednek a tőkék, illetőleg ezek miatt 
nem lehet mélyen kapálni, tavasszal nyitás után igen 
hamar hajtanak a tőkék, nyáron szárazság idején a bo­
gyók fejlődése megáll, mert csak a fölszíni gyökerek táp­
lálják a tőkét, ezek száraz talajban sínylődnek s a med­
dig a szárazság tart, épeu annyi idővel késik a bogyó 
fejlődése; e miatt ezukorkópzós is jóval később indulhat 
meg, vagy pedig */« részig fejlett bogyóknál a szárazság 
után hamar szívódik fel az eső vize s így a bogyók re­
pedése és a zöld rothadás áll be.

(Vége köv.)

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYAR! KAROLY 
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Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

HIRDETÉSEK.
Sz. 4397-1886.

tkvi.

Árverezési hirdetmény.
a nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy
a királyi kincstár végrehajtatónak, ügyvéd Biró Miklós által 

képviselt özvegy MARGIN!AN GLIGORNÉ és kiskorú gyermekei 
végrehajtást szenvedő elleni 169 frt 24 kr tőkekövetelés és járulékai 
hanti végrehajtási ügyében a balázsfalvi kir. járásbíróság területen 
levő farkastelki 27 sz. tjkönyvben A-f 1-23 rendszám alatti fek­
vőre az árverést 646 frt 24 krban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt iugatlanok az

1887. évi junius 16-ik napján délelőtt 9 órakor
Farkastelke községházánál tartandó nyilvános árverésen a kikiáltási 
áron alól is eiadatni fognak.

Árverezni szándékozók tartóznak az ingatlan beesárának 10 
#-át készpénzben, vagy az 1881. évi t. ez. 42. §. jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt 
igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ezikk 
70. §-a értelmében a bánatpénznek elóleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Nagyenyeden, 1886. november 9-én.

A Mr. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

Sz. 4398-1886.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyeuyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy
a királyi kincstár végrehajtatónak JAKAB ANDREJ és TÁR­

SAI végrehajtást szenvedő elleni 282 frt 6 kr és 39 frt illeték tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a balázsfalvi kir- 
já-ásbiróiág területén a nagyesergedi 67. sz. tjkvben A+ 1—16 rend­
szám alatti fekvőkre az árverés 601 írt 50 krban ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelt es hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 

1887. évi junius hő I7-ik napján délelőtt 10 órakor 
Nagycserged községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól ii eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesárának 10 
%-át, vagy is 60 frt 15 krt a kir. kincstár kivételével, készpénzben, 
vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügymi­
nisteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §. értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál elóleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Nagyenyeden, 1886. november hó 11-én.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

Sz. 6557-1886.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy
Kecskés Petra végrehajtatónak HECZEGÁN JUON 

HAUSZA ÉS NEJE végrehajtást szenvedő elleni 300 frt tőkekövete­
lés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a nagyenyedi kir. járás- 
bíróság területén a nyirmezői 86. sz. tjkvben A-f- 1 — 18 rendszám 
alatti fekvőkre az árverést 497 frt ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az

1887. évi junius 17-ik napján délelőtt 10 órakor
Nyirmezö községházánál megtartania ndó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eiadatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 
%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt 
kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX-ik 
t.cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elóleges < [he­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatüi.

Nagyenyeden, 1887. január 30-án.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

Sz. 803-1886.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság k<>z- 

h írré teszi, hogy
nagyenyedi B e k e Lina végrehajtatónak BEKE JOZEFA 

nagyenyedi végrehajtást szenvedő elleni 280 frt tőkekövetelés és já­
rulékai iránti vggrehajtási ügyében a nagyenyedi kir. járásbíróság 
területén Nagyenyeden az 1145. sz. tjkvben A+ 1 rsz. 271, 272 h 
r. sz. alatti fekvőre az árverezést 428 írtban ezennel elrendelte mint 
megállapított kikiáltási árban, hogy a fennebb megjelölt ingatlan az

1887. évi junius hó 17-ik napján d. e. 9 órakor 
a tkvi hivatal irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megál­
lapított kikiáltási áron alól is eiadatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan beesárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. *2. §. jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazság- 
ügyminiszteri rendelet 8. §-bau kijelölt ovadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §-a 
értelmében a bíróságnál elóleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Nagyenyeden, 1887. marczius 23.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.

Sz. 64-1887.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi királyi járásbirórág, mint telekkönyvi hatóság, 

közhírré teszi, hogy
a marosujvári húsvágó társláda végrehajtatónak GERSCH LUKA 

született FaRKAS és T. végrehajtást ssenvedök elleni 300 frt tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a marosujvári kir. 
járásbíróság területén a Csongván 182. sz. tjkvben A-f- 474., 475., 
524/,, 525/a, 225/3, 526/,, 527, 558, 559, 782, 786,1028, 1071, 1081 j 

1658, 1660, 1661, 1670, 2054, 3383, 3416. hr. szám alatti fekvőkre 
701 frt kikiáltási árban, továbbá ezen tjkvböl a terhek átvitelével a 
427 sz. tjkvbe átvitt 632 hr. szám ingatlanra, mely Todorán Zaharie 
és neje Bogdán Maria nevén áll, 113 frt kikiáltási árban, összesen 
tehát 814 frtban ezennel megállapitett kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1887. évi junius 30-ik napján délelőtt 9 órakor
Csongva községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eiadatni fognak.

Árverezni szándékozók tartóznak az ingatlan becsárának 10 
%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt dvadékké- 
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. év 
LX. t.-cz. 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elóleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Nagyenyeden, 1887. évi február 23.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
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